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<+ Ensemble des points M tel que OM =7r':
11 faut retenir que : OM =7 <>M décerit le cercle de centre O et de rayon r.
Exemple 1 : Déterminer [’ensemble £ = {A/(z) tel que : |:| =2}.

Exemple 2 : Déterminer 'ensemble £ ={M(z) tel que : |: —2§| =3}.

Exemple 3 : Déterminer 'ensemble E = {M(z) tel que: |(1 +i)z— 2i| =1}.

Exemple 4 : Déterminer ['ensemble E ={M(z) tel que: ‘(1 —r'.);—f‘ =3}.

*

Ensemble des points M tel que : ﬁ =r

-,
'

1l faut retenir que : M # B ; % =1<> AM = BM <> M déerit la médiatrice de [AB].

Exemple 1 : Déterminer 'ensemble £ ={A/(z) tel que: |:+2§| =|:—l+.7'|} :
(1+fJ3- )E—l
Exemple 2 : Déterminer 'ensemble E = {M(z) tel que : |-——|=

Z+1

++ Ensemble des points M*(z*) tel que : z'=f{z) est reel ou imaginaire :
11 faut retenir que :

> zestréel ©Im(z)=0 < z=z.
» zestimaginaire <>Ré(z)=0 <> z=-z.

u et v deux vecteurs tels que v est non nul

- - .. aff (u .
u et v sont colinéaires < & est reel.

aff (v)
u et v sont orthogonaux < M est imaginaires.
aff (v)
Exemple 1 : Déterminer 'ensemble E = {M(z) tel que : z'= zz—21 IR} .
Exemple 2 : Déterminer ’ensemble E = {M(z) tel que : z'= z -e IR} .
Exemple 3 : Déterminer 'ensemble E ={M(z) tel que : z= - — IR} .

Z£—1

i+1)z—1
Exemple 4 : Déterminer 'ensemble E = {M(z) tel que : ZE% e IR}
Z4+i

% Ensemble des points M(z) tel que z = zg + ¢?; 8 € [a, B]: A(z, ):

1l faut retenir que : z = 7o + el® <& < AM =1
arg(z —z,) =6(27)

z—1z,

M (Z ) € ‘:):’(_4[.—,0_],22] <

=R ilexiste @ IR,z =z, +Re”
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EXOS COMPLEXES

Ensemble des points M(x ; y) tels que f(z) soit un réel ou un imaginaire pur

o

El. 1" )Résoudre dans C les équations suivantes :

—21 —2i i
a3 ;b oy
z—1-1 z—1-1
2" )Le plan est rapporté 4 un repére orthonormal (O.u.¥) (unité: 4cm).
. s . —2i
A tout point m d' affixe z (z#1+1), on associe le point M d afflxe2=%.
z—1-1

On pose z=xtyi et Z=X+Vi.
a)Exprimer ¥ et Y en fonction de x et y.
b)Déterminer et construire 1’ ensemble (E) des points m(x,¥) du plan tels que Z soit un réel.

c)Déterminer et construire 1’ ensemble (F) des points m(x,y) du plan tels que Z soit un
imaginaire pur.

. € désigne 1’ ensemble des nombres complexes et ' le sous—ensemble des nombres dont la partie
réelle est nulle.
Le plan est rapporté 4 un repére orthonormal direct (O,uv)et f est 1" application de T dans
(z-=NzZ+1)
z+7Z
1" )Scit zel' et Z=f(z) avec z=x+yietZ=X+Yi ; x, v, X, ¥ étant des réels.

T définie par f(z)=

Calculer X et Y en fonction de x et v.

27 )Calculer (1) et f(1+i).

3" )Déterminer 1’ ensemble (E) des points M d' affixe
4° )Déterminer 1’ ensemble (F) des points M d’ affixe
Z=f(z) soit une constante réelle donnée k.

7

tels que Z soit un imaginaire pur.
tels que la partie imaginaire Y de

[

5° )Montrer que pour tout zel , on a : f(Z):f(—;}.
Z

. (forme algébrique )

Soit f 1 application qui 4 tout nombre complexe différent de 1 associe :f(z)=2'=1+——.
Z_

Soit M et M’ les images respectives de z et z' dans le plan rapporté A un repére orthonormal

(O,1,]) -

1" )Onpose z=x + ivet z =x 4+ iy (oux, v, x , ¥ sont quatre réels). Calculer x' et

v’ en fonction de x et v.
2° )Déterminer 1’ ensemble des points M tels que la partie réelle de z' soit égale 4 - 1.
3" )Soit le point A d' affixe 1.
— 4 —
a)Démontrer que AM =——=AM .
AM

b)En déduire 1’ ensemble des points M tels que M soit confondu avec M.
. (forme algébrique)
-
Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé (O, u, V), on associe 4 tout nombre
z+1
—i(z+1)
1. Calculer le complexe T obtenu pour z =i ; déterminer le module et un argument de Typ.

complexe z distinct de —i, le nombre complexe T =

2. Dans cette question, on pourra poser T=U+ iVet z=x+ iyon U, V, x J sont réels.
2.a. Déterminer et représenter |'ensemble ( des point M d'affixe z tel que T soit réel.
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2.b. Déterminer et représenter |'ensemble D des points M d'affixe =z tel que T soit
imaginaire pur.

Soit A le point d'affixe —1 et B le point d'affixe —i. Donner une interprétation géométrique
de |T].

Déterminer et construire l'ensemble A des points M d'affixe z tels que |T| = 1.

(forme trigonométrique )
On considére le nombre complexe :

a=y2-43 -iy2+43

1° )Calculer a® puis déterminer son module et son argument

(8]

\ b
Ja)En déduire le module de a et justifier qu' une mesure de 1’ argument de a est fa

b)Représenter dans un repére orthonormal direct les points A , Bet C d affixes
respectives a , — a et a®

. : . 5 73 17z 17x
3" )Déduire de ce qui précéde les valeurs exactes de coa[%),sin[ T}puﬁls decoﬁ[—ﬁ] ets.i:.{ 1;

12. 12 .

ot e o Jon s 7
ainsl que — |et — -
12 12

4° )Déterminer puis représenter sur le graphique précédent |’ ensemble ( E ) des points M
d' affixe z tels que a® z soit réel.
5" ) Déterminer puis représenter sur le graphique précédent 1’ ensemble (F) des points M

d' affixe z tels que soit imaginaire pur non nul

Z+a
(forme trigonométrique)

Soit 1" application f définie par f(z) = 2_211
zZ+

pour les nombres complexes z différents de —1.

On désigne par A, B, M et ' les points du plan complexe d' affixes respectives -1, 2i, z,
f(z).

1° )Calculer le module et un argument de f( i ).

2° )Déterminer et représenter 1’ ensemble (E;) des points du plan d' affixes z tels que
|f(z)| =1,

3" )Interpréter géométriquement Arg(f(z)) puis déterminer et représenter:

a)l’ ensemble (E;) des points M du plan d' affixes z tels que f(z) soit un réel strictement
négatif.

b)1" ensemble (E;) des points M du plan d' affixes z tels que f(z) soitun imaginaire pur.
4" Ja)Calculer, pour tout z différent de -1, |[f(z)—1-|]z+1].

5
b)On suppose que M décrit le cercle de centre A et de rayon 7

Montrer que M’ appartient 4 un cercle C que 1’ on déterminera.
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Theéoreme et definition :

11 existe un ensemble appelé ensemble de nombres complexes, noté C et vérifiant les
propriétés ci-dessous

* L'ensemble T contient I'ensemble de nomhbres réels B

» 1l existe un élément de T, noté i, tel que i =-1

¢« L'ensemble T est muni d une addition et d'une multiplication gui vérifient les mémes
propriétés que l'addition et la multiplication dans B

« Tout élément z de T s'écrit de la facon unigue sous la forme z=a+1b, oli a et b sont des
réels

Conséquences

Soit z=a+ib, et 2" =a'+ib’, o1 a, a’, b, b’ sont des réels. Alors
z=z sl et sl et seulement si, a=a’et h=1

z=0s51 et seulement sia=h=0

z est réel si et seulement sih=0

z est imaginaire =1 et seulement sia=10

EXERCICE N°L

Smﬁ-y.&mmgnz-wjem& =1+42i. Emm&-ﬁmawa%agwwoﬁaamde@
MWW 24iz; (2-2)° ; B

14iz .

L‘1|

Conjugué d'un nombre complexe :
Définition :

Soit z un nombre complexe tel que z = a+ ib ol a et b deux réels. On appelle conjugue de z le
complexe noté et défini par: z=a-ib.

Propriétés

E— — p— — e L
* Pour tous les nombres complexes zetz', z+z2' = 2+ 2’ ; zz2' =z 2 ; {3) :{z) :

ne M

* Pour tout nombre complexe z et tout nombre complexe non nul ',

__i-T= L ne
(}_W{] Gl Z

* z= 2" si et seulement si z est réel
* z=-z sl et seulement si z est imaginaire

[ va
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EXERCICE N°2.

4em

me@uﬂﬂmvgwmmfngzmez=x+iyw&&f,mﬁyim&mgw

complee ==
) Eﬂ-fowi?:m-[—f?‘ E Emfvmmmlaﬁx:mﬁmc&:mi&metﬁu
2) DWEJMM%HMWM{ZJ tegy?ue-?lomﬂnéeg

Affixe d'un point, affixe d'un vecteur :

Définition

On se place dans le plan rapporté 4 un repére orthonormé direct (0 : 4, ¥) .

m Au point M de coordonnées (a ; b), on peut associer le nombre complexe z = a + ib.

Ondit quez = a +1b est I'affixe de M.

1)
_’ b -
m Au vecteur w de coordonnées (a; b) , on peut associer le nombre T
complexe z=a+ih. AL
= 1
On dit que z = a + ib est I'affixe de w. v,
ol w S oa

m Lorsqu'on repeére un point ou un vecteur par son affixe dans
un repére orthonormé direct, on dit qu'on se place dans le plan complexe.

Propriétés :

S1M a pour affixe z = a + 1b et si M' a pour affixe z' = a' + 1b', aveca, b, a', b' réels,

alors:
e Le vecteur MM a pour affixe z'-z = (a'-a)+ (b' - bli. St
=
* OM = jOM] = Va2 + b2 . T
M s
-wm'—mrwf{a a2+ (b'- b2, A
» Le milieu I de [MM'] a pour affixe z = NTZ 7 v ;
— = — — |/ e T
« Si OS =OM+OM alors aff(0S) =z+z. O~
— — . v
* 3w E’ouliff'lxe z et w’ pour affixe z', B B e

alors w + w’ a pour affixe z + =z

* Sik est un réel, alors kw  a pour affixe k z.

EXERCICE N°3.

n=1+VZI+2 ; m=0G3+4P1-0 e == 11 —

T=i+:——
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Propriéte

. L —
Soit w et wy deux vecteurs tels que wn non nul.

b
&

Les vecteurs w et wy sont colinéaires, si et seulement s1, —  est réel
7

Propriéte

L — —
Soit w et w;, deux vecteurs tels que wy mon nul

Les vecteurs w et w; sont orthogonaux si et seulement si . est imaginair

L

Module d 'un nombre complexe:

Définition :

Soit le nombre complexe z de forme algébriquea + ib et soit M le point d'affixe z.
On appelle module de z le nombre réel positif r = OM = /a2 + b2 =4[z z.

Onnote r = | z/.

Remarques:

s La notation | z | ne risque pas de préter a confusion avec la notation de la valeur absolue
puisque lorsque x est un nombre réel,
ona r=0M=|x|. Az, ]

* Pour un réel x, | x | pourra étre lu indifféremment e
"valeur absolue de x" ou "module de x". -

+ Pour un nombre complexe non réel z , | z | sera lu -
impérativement "module de z". B (z, )

— —
*51 w est un vecteur d'affixe z alors "w " = |z| 7

o

+ A et B deux points ‘affixes respectives z, et 2 a
alors AB = |zB - zA| .

Proprietés

Soit deux nombres complexes z et 2’

-1

|z|=0 siet seulement siz=0: |zz|=|7l|z] : |z+2|=|z|]+|2] : || =[t|H].k =R

=Iﬂ__3¢{} e _J}I—__zae{)._nez

: =
H L3
F 7 |7|

=]
&

&

=|o".nel ; H=i__2=&0 :
e

EXERCICE N° 4

. by . 8-i 10 i-1 .
1) Ecrire sous forme algébrique les nombres complexes suivants : T2 33 et (T) (1+ .',)2

2) Marquer les points A. B et € d’affixes respectives: 2+3i . 3+ et =1 -1

3) a) Montrer que ABC est un triangle rectangle en B.
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b) Trouver I’affixe du point D tel que ABCD soit un rectangle.
4) a) Onpose I = A = C . trouver I'affixe du point /.
D) Déterminer et construire les ensembles suivants :

E={M(z)€P/|lz—2-3i|=|z+1+i]} et F={M(z)€P/I2Z—1+2i|=5)}

EXERCICE N°5

. . 3+i . (1-2i
On donne les points A et B d’affixes respectives : Z, = 1—:1 et zg = (=3 +4i) ( P L)
L

1) Ecrire z, et zg sous la forme algébrique.
2) Placer les points A et B.
3) Montrer que le triangle OAB est isocele rectangle.

4) Déterminer 1’affixe du point C tel que OACB soit un carré.

EXERCICEN 6
QWWWW&JWWM&M(U&.E}.

Soitbleo pointe A(1) ; B (Z2E) et C (14 ws3).

2) Montren gue & thiangls ABC et bl Plocen ol B pointe A ot B

3)a) Determinen b affice du point D tel que be quadnitatene. ADBC coit un
booange. B) Coloulen. b aine de ADBC et ditenminen b'offie de con centre |

EXERCICE N 7

Soient les points A, B, C et I d’affixes respectives: z, = —2i: zg=1+1i. z. =4+ 20 et z; = 2.
1) a) placer les points A. B. C et [.

b) Vérifier que [ est le milieu du segment [AC].
2) Montrer que le triangle ABC est isocéle

3) Déterminer I’affixe z;, du point D pour que ABCD soit un losange.

. . . 2z+4i
4) a) A tout point M d’affixe z # 4 + 2i on associe le point M’ daffixe : z’ = ﬁ—;i
2AM
Montrer que : OM' = —
cM

b) Montrer que si le point M décrit la médiatrice du segment [AC] alors le point M’ décrit un cercle que

I"on précisera.
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